Почему ЕС делает то, что он делает?
Традиционная дипломатия не предполагает вмешательство государства во внутренние  дела другого суверенного государства. До середины 20 века "права человека" практически не обсуждались на международной арене. Это был внутренний вопрос каждого государства, а не международный вопрос.  

Во второй половине века ситуация изменилась. Государства взяли на себя международные обязательства относительно прав человека, они подписали международные конвенции; международные трибуналы по правам человека могут выносить  приговоры государству за нарушение прав человека и т.д. Права человека признаются частью международных отношений и дипломатии, но степень важности этого вопроса различается в разных странах. В целом в этом отношении наблюдается прогресс, но вопрос остается спорным и противоречивым.    

В Европейском Союзе 

Права  человека – это часть основных ценностей ЕС. О важности соблюдения прав человека говориться в договорах об основании Европейского Союза. Соблюдение прав человека является критерием, которому страны стремящиеся присоединиться к Европейскому Союзу, должны соответствовать (один из так называемых четырех "Копенгагенских критериев"). Кроме того, существуют механизмы применения санкций к странам-членам ЕС, если эта страна  не соблюдает права человека.  Это касается внутренней политики ЕС.  

В странах, не входящих в Европейский Союз 

Относительно внешней политики. С момента подписания Ницского договора (2001 г.) цель  "укрепление демократии и прав человека" в третьих странах  стала официальной частью внешней политики ЕС (часть "Общей внешней политики и политики безопасности", за которую в настоящее  время отвечает г-н  Хавьер Солана).  

Какие  инструменты "укрепления демократии и прав человека" существуют в третьих странах? Что  мы можем сделать для того, чтобы улучшить ситуацию по вопросам прав человека  в третьих странах, которые являются независимыми суверенными государствами?

Конечно же, это не может быть  чем-то обязательным,  навязанным ЕС. Мы используем так называемую "мягкую дипломатию" - дипломатию убеждения, переговоров, сотрудничества.  
 

Например: 

- ЕС проводит демарши (дипломаты Европейского  Союза встречаются с правительством принимающей страны для выражения своей озабоченности   по какому-либо вопросу, для получения разъяснений и просят правительство отреагировать на ситуацию). Самый последний демарш в РФ – это  демарш дипломатов ЕС в российский МИД по вопросу смертной казни в России.  

- ЕС делает заявления (официальные заявления о позиции по определенным вопросам, событиям, об одобрении или осуждении какой-либо ситуации). 

В течение года  демарши и заявления были сделаны в более чем в 60 странах.  

-  ЕС поддерживает постановления  в ООН в отношении прав человека и лоббирует их принятие другими странами. 

- ЕС ведет диалог с третьими странами по правам человека (встречи на высшем уровне между официальными представителями ЕС и официальными представителями страны, на которых детально обсуждаются  проблемы прав  человека). Например, с Россией  с 2004г. ведется диалог по правам человека на высшем уровне, при этом встречи проводятся два раза в год. Они включают открытые обсуждения, на которых Россия также выражает  свою  озабоченность ситуацией по правам человека в ЕС.   Такие диалоги по правам человека проходят также с Китаем, Ираном, США, Канадой, Японией, Австралией, Новой Зеландией и т.д. 

- Миссия ЕС по наблюдению за выборами (ЕС направляет наблюдателей на выборы в третьей стране при согласии этой страны). В России первые наблюдатели присутствовали на выборах в 1993г.  

- ЕС составил и опубликовал 6 руководящих принципов по правам человека. Руководящие принципы – это  также типичный элемент  "мягкой дипломатии" и "мягкого закона". Эти принципы не обязательны для исполнения, они также не являются международными договорами, имеющими обязательную силу для стран-членов ЕС. Однако они  рекомендуют странам-членам ЕС затрагивать проблемы прав человека в их отношениях с третьими странами, они дают разъяснения о мерах, которые могут быть предприняты по разным вопросам. Соблюдение руководящих  принципов  укрепляет последовательность, координацию сотрудничества между дипломатическими миссиями стран ЕС, когда они поднимают вопрос о соблюдении прав человека в другой стране. Этими 6 руководящими принципами являются:

-    Руководящие принципы ЕС по вопросу смертной казни

- Руководящие принципы ЕС по ведению диалога по правам человека

- Руководящие принципы ЕС по поводу пыток и иного грубого, негуманного или унижающее человеческое достоинство обращения и наказания

- Руководящие  принципы ЕС  по проблеме детей в вооруженных конфликтах

- Руководящие принципы ЕС в отношении защитников прав человека

- Руководящие принципы  ЕС по соблюдению международного гуманитарного права

Все вышеуказанные руководящие принципы (кроме последнего) были переведены  на русский язык  и доступны на вебсайте Европейской Комиссии:  http://ec.europa.eu/external_relations/human_rights/guidelines/ 

Пример выполнения руководящих принципов  в России: в соответствии с руководящими принципами ЕС в отношении защитников прав человека дипломатам ЕС рекомендуется осуществлять мониторинг случаев преследования защитников прав человека в третьих странах, уделять внимание этим вопросам. Например, дипломатам рекомендуется присутствовать на  заседаниях суда по делам правозащитников, для того чтобы публично показать, что они уделяют особое внимание подобным случаям. В конце сентября       

7 дипломатов ЕС из посольств Бельгии, Австрии, Нидерландов, Представительства Европейской Комиссии и др. присутствовали на слушание  суда  по делу г-на  Пионтковского, который  обвиняется в  публикации экстремистской литературы.   

- Важность вопросов прав  человека, демократии и правового регулирования подчеркивается во всех  двусторонних соглашениях ЕС с  третьими странами. 

Что касается Российской Федерации, то дипломатические отношения ЕС-РФ осуществляются в рамках  "дорожных  карт по четырем общим пространствам", подписанным между Россией и ЕС в мае  2005г.:

1. дорожная карта по общему экономическому пространству;

2. дорожная карта по общему пространству  свободы, безопасности и правосудия;

3. дорожная карта по общему пространству внешней безопасности;

4. дорожная карта по общему пространству исследований 

Одним из  направлений сотрудничества по Общему пространству свободы, безопасности и правосудия является защита прав человека. Поскольку это двухстороннее соглашение, подписано Россией, оно является законным обоснованием для осуществления проектов в сфере прав человека – как часть дипломатических отношений  и сотрудничества  ЕС с Россией. 

Текст Общего пространства свободы, безопасности и правосудия доступен  на вебсайте  Представительства ЕК в России,  а на русском языке на вебсайте  Правительства РФ: www.kremlin.ru/text/news/2005/05/88001.shtml/. 

Общее пространство свободы, безопасности и правосудия предполагает, что “принципами, лежащими в основе сотрудничества между Россией и ЕС в области свободы, безопасности и правосудия, являются:

–  равенство между партнерами и взаимное уважение интересов;

–  приверженность общим ценностям, в частности демократии и верховенству права, а также их гласному и эффективному применению независимыми судебными системами;

–  уважение прав человека, в том числе прав лиц, принадлежащих к меньшинствам, приверженность и эффективное выполнение обязательств в рамках, в частности, конвенций и соответствующих протоколов Организации Объединенных Наций (ООН) и Совета Европы, а также документов Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ);

–   уважение и соблюдение общепризнанных принципов и норм международного права, включая гуманитарные положения;

–  уважение основных свобод, включая обеспечение свободы и независимости средств массовой информации (http://www.kremlin.ru/interdocs/2005/05/10/1901_type72067_88008.shtml?type=72067). 

Однако, люди могут сказать, что это "только" дипломатия. Но для осуществления проектов EIDHR ЕС непосредственно  выделяет деньги. Это реальное вмешательство во внутренние дела России… 

2. Права человека в рамках сотрудничества с ЕС 

ЕС традиционно поддерживает развивающиеся страны  в борьбе  с бедностью. В самом  начале истории строительства ЕС было  подписано Яундское соглашение  (в Камеруне) в 1963г. (в то время как Европейское экономическое сообщество было основано в 1957г.). Яундское соглашение – это соглашение ЕС с 17  африканскими странами и Мадагаскаром. Страны, изначально подписавшие этот договор, были главным образом, колониями или бывшими колониями стран ЕС (страны ЕС "платили свой  долг" как бывшие колонизаторы, но одновременно они сохраняли сферу своего влияния). Это  соглашение было   заменено новым и подписано в 1975г. в  Ломе – столице Того. Количество стран, с которыми было подписано новое соглашение, увеличилось.  В 2000г. в столице Бенина - Котону было подписано новое  соглашение с 77 "африканскими, карибскими и тихоокеанскими странами". 

Это  соглашение предусматривает оказание  значительной помощи этим странам. 

Помимо того, существует большое количество других соглашений по сотрудничеству со многими странами по всему миру (странами Азии, Южной Америки, Восточной Европы и Центральной Азии). Европейский Союз (Европейская Комиссия + страны-члены  ЕС) является самым крупным донором в мире. 55% всей донорской  помощи в мире поступает из ЕС.  

Однако, говорят, что это другое, это помощь развитых  стран бедным странам, а Россия не  бедная  страна… 

В 1990-х Европейский парламент начал поднимать вопросы о международной политике ЕС и о сотрудничестве ЕС с третьими странами. Члены  парламента сказали: "Почему мы выделяем деньги правительствам (не все  из  них  являются демократическими), а  не  гражданскому обществу? Страна – это не только правительство, но люди". Также члены Европарламента сказали, что  "одними из основных ценностей ЕС являются  соблюдение прав человека и демократических принципов. Поэтому мы должны  сотрудничать с третьими странами также по  вопросам демократии и прав человека, а  не только по вопросам экономических реформ и сокращения уровня бедности".  

Европейский Совет глав государств и Европейская Комиссия отреагировали на эту просьбу Европарламента, создав программу ЕИДПЧ – Европейская инициатива в области демократии и прав человека. Так в 1994г. родилась программа ЕИДПЧ. Очень важно иметь в виду,  что ЕИДПЧ – это инициатива Европейского парламента, который считается самым "легитимным" институтом в ЕС, т.к. формируется по результатам прямых  выборов. Это "голос" жителей Европы.  

Особенности программы ЕИДПЧ (=EIDHR) 

1.   Программа предусматривает сотрудничество с организациями гражданского общества (в  некоторых случаях также с международными организациями, специализирующимися в  вопросах прав человека, такими как Совет Европы и т.д.)

2.  Охватывает вопросы прав человека и демократии. Например, вопросы социальных  прав человека   и  социальные проблемы не включены в программу ЕИДПЧ.  

3.  Не требуется первоначального одобрения программы национальными правительствами третьих стран. Правительства не могут сами решать, кому распределять гранты. Правовым обоснованием для сотрудничества является официальное соглашение между ЕС и третьей страной, в котором идет речь о правах  человека. В отношении Российской Федерации – это Общее пространство свободы, безопасности и правосудия.  

4. Программа ЕИДПЧ действует не только в  России. По данной  программе сотрудничают во многих странах  мира, включая западные развивающиеся страны. Это является важным аргументом при обвинениях в   патернализме и вмешательстве во внутренние дела России. Общий бюджет программы по  всему миру составляет 100 млн евро в год (в будущем, бюджет будет увеличен до 150 млн евро в год). Бюджетный фонд будет распределяться среди 70 стран, включая страны Европейского Союза (реабилитация  жертв пыток) и США (кампания по  отмене смертной казни).   

   Также программа ЕИДПЧ начала  кампанию (по всему миру) по отдельным  вопросам, таким как запрет смертной казни или борьба против дискриминации цыган и.т.д. 

5. Программа дополняет другие программы, осуществляемые совместно с  правительствами третьих стран. Бюджет программы ЕИДПЧ очень  маленький по сравнению с бюджетом программ сотрудничества с правительствами третьих стран. В России, например, бюджет программы ЕИДПЧ составляет около 2 млн евро в год, в  то время как бюджет Программы сотрудничества ЕС и России (бывшая Тасис), которая осуществляется совместно с правительством Р. Ф., составлял в разные года  50  млн, 70 млн, а иногда 100 млн в год. 

   Примеры проектов сотрудничества с российским правительством в области свободы, безопасности и правосудия (соответствующей  второму Общему пространству), которые уже были начаты или должны начаться: 

"Судебная реформа". Бюджет: 6 млн евро, партнеры: Верховный суд, Администрация Президента, Министерство юстиции РФ;

"Поддержка создания электронного правительства". Бюджет: 2 млн евро, партнеры: Министерство  экономического развития и торговли РФ;

"Борьба с организованной преступностью". (Комплексный пограничный контроль) Бюджет:4 млн евро, партнеры: Министерство внутренних дел, Пограничная служба РФ, Федеральная таможенная служба РФ, Генеральная прокуратура РФ, Федеральная миграционная служба РФ;

"Борьба с отмыванием денег и финансирование терроризма в Российской Федерации". Бюджет: 3 млн евро, партнеры: Росфинмониторинг, Министерство внутренних дел РФ;

"Альтернативы тюремному заключению в Российской Федерации". Бюджет: 3 млн евро, партнеры: Федеральная служба исправления наказаний РФ;

"Борьба с торговлей людьми в Российской Федерации". Бюджет: 4 млн евро, партнеры: Министерство труда РФ, Министерство здравоохранения РФ, Государственная Дума;

"Разработка иммиграционного законодательства в Российской Федерации".  Бюджет:            2 млн евро, партнеры: Федеральная миграционная служба РФ;

"Обучение судей и управляющих делами судов". Бюджет: 5 млн евро, партнеры: Верховный суд РФ;

"Повышение информированности общества о российской законодательной системе". Бюджет: 3 млн евро, партнеры: Государственная Дума; Министерство образования РФ, Союз журналистов РФ;   
"Поддержка институциональной, правовой и административной реформ". Бюджет: 3 млн евро, партнеры: Министерство экономического развития и торговли РФ;

"Поддержка системы арбитражных судов". Бюджет: 4 млн евро, партнеры: Высший Арбитражный Суд РФ; 

Специальная программа по Северному Кавказу.
Почти 20 млн евро было выделено  на проекты по здравоохранению, образованию и созданию  системы микрокредитов.   Партнерами  по программе выступают: Министерство здравоохранения и социального развития, Министерство образования, Министерство здравоохранения ЧР, Министерство образования и науки ЧР, министерства здравоохранения и образования других северокавказских  республик, Правительство ЧР. 

Это только  несколько примеров всей Программы сотрудничества ЕС и России. Каждый год начинаются новые  проекты,  осуществляемые совместно с Министерством экономического  развития и торговли РФ, Министерством здравоохранения и социального развития РФ, Министерством финансов РФ, Министерством культуры РФ, Центральным банком РФ, Советом Федерации, с местными органами власти и т.д. 

Денежные средства не выделяются напрямую этим институтам, т.к. данные проекты не являются грантовыми проектами,  как ЕИДПЧ. Европейская Комиссия  оплачивает  услуги, оказываемые  этим  институтам европейскими компаниями, организующим тренинги, обучающие  поездки для персонала, закупку оборудования, оказание технических  и юридических консультаций и т.д. 

Заключение 

- ЕС и Россия являются стратегическими партнерами. Они ведут диалог  по правам человека – диалог  партнеров (Россия поднимает вопросы о правах человека в ЕС, точно также как ЕС поднимает подобные вопросы  в России). 

- Выделение денежных средств России Европейским Союзом через  проекты технической  помощи - это важный момент сотрудничества. Деньги, выделяемые на  поддержку развития российского гражданского общества – это только незначительная часть этих средств.  

- ЕС – самый крупный донор  в  мире. Специальная  программа ЕС по правам человека ЕИДПЧ – это важная часть сотрудничества ЕС со всеми странами мира, включая развитые страны. 

- Программа ЕИДПЧ – прозрачная и открытая программа. Заявки на получения грантов для осуществления проектов могут подавать все организации гражданского общества. Проекты  ЕИДПЧ никогда не поддерживают какую-либо позицию по политическим вопросам, но они продвигают общие принципы права человека и общие принципы демократии.  
 

Татьяна Ромон.

