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Из опыта коллег

Людмила Кейбол,                                                                                  

редактор газеты «Змеиногорский вестник» 

Трое в лодке…

Или за что благодарил газету глава города

Да, на мой  взгляд,  именно так  обстоят дела  у СМИ, власти и общества. Сидим  мы в одной  лодке, где можно  бесконечно  выяснять отношения, ругаться, может еще  и толкаться, авось, противного соседа  за  борт  смоет… А толку?  Самому- то разве  легче  станет?  Тем  более что  лодка  наша, как норовистая  лошадь  ни  тпру - ни ну, крутится  на месте  и все. А если  перевернется? Ко   дну  может и не  все  пойдут, кто- то  выгребется, но  мокрый  и злой.  Вам это  надо? А как  иначе? «Ложиться»  под власть,  забыв  о людях, и собственном достоинстве, качать права, или… Каждый  делает свой выбор…

… В 2000 году  у нас в городе  выбирали главу.  Прежний, большой  пофигист,  надоел  до  зубовного  скрежета  всем:  работы  в городе  не было,  зарплата  не  выплачивалась,  пенсии  задерживались. Ну, весь  букет в  целом!  Редакция  жила  в  экстремальном  режиме – денег  от «родной»  администрации  не  видели  порой  по полгода, а за  самую  робкую  попытку  критики, получали  по  полной  программе.

Наверное, поэтому  и  кандидат,  предложенный  администрацией,  в городе  не  прошел.  Хотя  был  и молод,  и умен,  и  корректен.

Выбрали  другого: властного,  резкого. А мы,  послушные «слуги»  власти,  естественно  оказались  в  проигрыше. Вот тут уж нам  показали «небо  с овчинку»!  От суда  спасло  лишь то, что  паритет  предвыборных  выступлений  в газете  был     не нарушен.  Но требования об  увольнении  неугодных  поступили через  неделю.  Редактору,  (я в ту  пору  работала  ответсеком),  предложено  было  уволиться  самому,  либо  немедленно  уволить  меня.  Иначе,  мол, денег  вы вообще  не  увидите.

Что  мы  сделали?  Дружно  сказали: «Нет!»  С одним  бороться  легко,  а  попробуй  справиться  с коллективом, вставшим в  позу.  

Но, сами понимаете,  долго  такая  ситуация  длиться  не могла.  Противостояние – не выход.  Выборы  позади, и надо было как- то  жить…

…Посидели  мы, подумали  и решили, что  надо  редакции  определиться  с юридическим  статусом.  Гору  литературы  просмотрели,  и  в «Медиарынке» нашли  устав  АНО.  Почти 9 месяцев (словно рожать собрались!)  оформляли  документы, пробивая  право стать АНО. К концу этой «борьбы»  глава  тоже сменил  гнев на милость. А если  уж совсем  откровенно,  то  переломной  точкой  наших  сложных  взаимоотношений  стал  серьезный,  резкий  моментами,  разговор. 

 Оказалось, что и  главе  не особо  нужна газета, в деталях  рассказывающая  куда  он, «всенародно  избранный», пошел  или поехал.

Понять  друг друга – это  только  полшага.  Устав  новый  принять - тоже. Самое «страшное»  начинается  потом:  работа,  причем  такая, чтобы  люди, общество (третьи  и главные  в лодке),  в вас  не  разочаровались. 

 Как  совместить  несовместимое,  на  взгляд  многих моих коллег:  интересы  власти, населения  и свой  авторитет,  построенный  на  предельной  искренности?  Для  меня, к тому  времени уже редактора,  путь  нашелся  довольно  скоро.  Оказалось, что главу, как  и всякого  другого  человека,  надо…  воспитывать. Как?  А очень  просто:  надо  понять, что  и он, и редактор – просто люди,  со всеми  свойственными  им  достоинствами и недостатками.  Что- то  знают, в чем- то  сомневаются,  о чем- то  вообще  никогда  не слышали.  Так  вот, с главой, оказывается,  надо  разговаривать. (Разумеется, с тем,  кто желает  слушать).

… Запустили, к примеру,  мы  анкету  среди  читателей.  Они и ответили   мол,  мало  в «ЗВ»  критики  власти:  пишете, что все  хорошо, а  живем-то мы как?  Показали  мы эти  анкеты главе, объяснили, что  анализ проблем  не есть  желание  журналистов  поерничать,  а боль  сердца  за  свой город, район. Начали  публиковать  критические материалы, выверенные  до  буквы.  Ни к одному факту  не  придерешься.  Да, они задевали  власть,  и к главе  ходоки  ходили: «Уйми, обнаглели!». Но он, стиснув зубы, терпел, ругались  только  наедине.

Но!  Как  самый  дорогой  подарок  храню  слова  нашего  (ныне  покойного) главы города  Филипповича  Михаила  Михайловича, сказанные  на  юбилее  газеты.  Вручая грамоту  моему заместителю  Татьяне  Цицилиной, он сказал: «Эту грамоту  вручаю  нашему главному  оппоненту.  Спасибо, что не  даете  нам  жить спокойно…» Это  дорогого стоит!  Так мы  получили еще  один  урок: свободу  надо  завоевывать!  Медленно,  каждый  день,  час, минуту  доказывая  свое  право на нее.  Не  отступая  от своих  принципов  ни на шаг.

А потом  еще  один  интересный  факт  выяснили:  наши  дорогие читатели – земляки  не   больно-то  рвутся  высказывать  предложения  по изменению  жизни в городе и районе.  «Как-то боязно, что- то лень!» Проще  же  ругать власть дома, на кухне, или  от  души покричать  на  митингах: «Во всем  виноват  Чубайс!», (Президент, правительство  и т.д),  они  ведь все  равно  не  слышат.

«Воспитательные  моменты»  населения  можно  назвать  провокационными:  и конкурсы  объявляли – на  лучшую  законодательную  инициативу, на  самую  интересную  новость, на  лучший  бизнес-  проект и т.д.  Нового  ничего нет, но  сработало:  люди стали активнее.

Тем более что и  нашим читателям, и представителям  власти  мы постоянно  говорим: «Мы  работаем  для  вас! В наших  статьях  нет  личных  мотивов,  мы просто  хотим  изменить нашу  жизнь  к  лучшему».

И что сегодня?  В  городе  у нас  новый  глава. А в газете  и на  «ТВ» (теперь  у нас информационный  центр)  каждую  неделю  выходят  серьезные  аналитические  материалы, в которых  каждый (подчеркиваю, каждый)  житель города  и района  имеет  право высказать свое  мнение.  Мы  приглашаем  прокомментировать  сложные  проблемы  независимых  экспертов  из других  городов  и районов края.  И все это  идет на  пользу  территории.

Так,  наверное,  года три  мы  писали и показывали  наши разбитые  дороги. В 2007 году (впервые  за последние  10 лет!)  в  бюджеты  заложены  средства  на  их  ремонт.

Сейчас  активно,  опять-таки все  вместе, «грызем»  проблему  молодых  кадров.  Мало в селах молодых  специалистов.  Уверена, что программу «Молодые кадры» власть  к осени  примет.  Она  ведь  людям  нужна, народ требует!  А мы, в данном случае, как всегда,  тот самый телефон (надеюсь, не глухой), что  власти  жужжит в  ухо.

Но,  Господи, как  же это трудно!

Свод неписаных  правил  
газеты «Змеиногорский вестник»

(выстраданных  и  испытанных  на  своей «шкуре»)

1.  На выборах  будь  подчеркнуто  нейтральным. Свои  симпатии  спрячь как  можно  дальше.

2.  В критические  моменты  стоять стеной  друг за  друга. Команда – это сила. Волосы  повыдергать можно и на  планерке.

3.  Право  на свободу  надо  доказывать  делами и материалами.

4.  Глав, чиновников и население  надо «воспитывать»   (тех, кто что- то  воспринимает).

5.  И, наконец,  если есть возможность,  от власти  лучше «отгородиться»  своеобразным  «кругом  безопасности»:  формой  собственности,  юридическим статусом, договором  или  еще  чем- нибудь. На  систему  договорных отношений  (своего рода  социального  заказа)  мы  перешли  еще  до ввода  131  ФЗ.  Обсчитали  стоимость дополнительных  страниц,  включая  бумагу, типографские, почтовые  расходы  и т.д. Определили  количество  страниц  и… все. Читателям  объяснили, что  дополнительные  страницы  оплачивает  власть,  и там  пишет о себе:  ваше  право  верить  ей или нет.  Мы  разгрузили  газету (никаких  решений- постановлений  не публикуем  уже три года), а администрации поставили еще один ограничитель -  не  платите?  Не  публикуем!

