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Государственные субсидии прессе (Норвегия)
В то время, как только три компании доминируют на общенациональном газетном рынке, существует жесткая конкуренция между местными изданиями. Чтобы обеспечить разнообразие распространяемых взглядов и поддержать местные газеты, правительство выделяет субсидии в форме прямых дотаций для газет, находящихся в тяжелом финансовом положении. Любая газета, выходящая как минимум два раза в неделю и не являющаяся самой большой в данном регионе, может получить субсидии, величина которых зависит от тиража газеты. Издание же, получающее прибыль и не вкладывающее ее в развитие компании, теряет право на получение субсидии.

Газета, находящаяся в финансовом затруднении, должна ежегодно подавать прошение на субсидию, получение которой является условием независимости издания и его главного редактора. Такая поддержка является необходимой для большого числа газет Норвегии, многие из которых без нее не смогли бы выжить. Субсидии помогли сохранить плюрализм взглядов в прессе и ограничить негативные последствия концентрации СМИ, которая имеет место во многих странах.

Кроме того, норвежское правительство проводит косвенное субсидирование прессы посредством снижения почтовых тарифов и, что наиболее важно, освобождения печатных изданий от налога на добавленную стоимость.

<…> При помощи ряда мер государство с 1969 г. оказывает материальную поддержку прессе самых разных направлений. Первоначально эта поддержка выражалась в ассигнованиях на газетную бумагу, телекоммуникации и субсидии пресс-бюро при министерствах.

<…> Кроме собственно дотаций, выплачиваемых печатным органам из госбюджета, государство предоставляет прессе ряд льгот. Освобождение от налога на добавленную стоимость и доход от розничной продажи находит весьма существенное выражение в денежном измерении. Если бы печать была обложена этим налогом, то государственная казна получила бы 700 млн. (за 1990 г.) крон.

<…> Предоставляются и кредиты на распространение печати. Для денежных займов редакцией учреждена особая ссудная касса. Трудно дать точную оценку прямой и косвенной помощи, предоставляемой государством прессе, но, по скромным подсчетам, она составляет до 10% от общих доходов, получаемых газетами.
Прямая помощь (производственные субсидии и дотации на распространение) составляет около 2% от общего торгового баланса газет. Для газет, выходящих в трех крупнейших городах и субсидируемых наиболее широко, она составляет 15%. Следует также отметить, что денежные средства, получаемые некоторыми печатными органами в виде государственных субсидий, составляют половину их общих доходов.

Важнейшими из субсидий, несомненно, являются производственные субсидии. Это, прежде всего, субсидии на газетную бумагу, введенные в 1969 г. Основной принцип этой поддержки состоит в том, что ассигнования на бумагу предоставляются всем газетам 2-й категории (не ведущим), тираж которых менее 27,5 тыс. экз. (Максимальный тираж для газет 2-й категории был повышен сначала до 40, а затем до 80 тыс. экз., что говорит о быстром и наглядном росте норвежской прессы).

<…> С 1989 г. по решению стортинга еженедельные газеты, тираж которых превышает 1 тыс. экз., тоже имеют право на субсидии. Минимальные дотации, получаемые ими, составляют 100 тыс. крон. Для ежедневных газет сумма дотации колеблется от 150 тыс. крон до 24,3 млн. крон. Такую дотацию, например, получает одна из крупнейших в Норвегии газет — «Арбайдербладет», находящаяся сейчас в весьма сложных финансовых условиях и теряющая подписчиков.
Традиционно дотации выплачиваются в виде разовых субсидий. Сумма зависит от статуса газеты в том месте, где она издается (газета ли это 1-й или 2-й категории, еженедельная или ежедневная и т.д.).
<…> В 1969 г. был учрежден Комитет по субсидированию газет. В его функции входит вынесение решений по ходатайствам от газет, которые, по их мнению, имеют право на получение субсидий.

Дифференциация газет по разным типам закреплена в специальном постановлении о субсидиях. К примеру, согласно данному постановлению и приложению к нему, еженедельником считается издание, выходящее не менее 48 раз в год и т.п.

Субсидии предоставляются только тем газетам, которые в соответствии с существующими правилами зарегистрированы в министерстве культуры Норвегии. Для регистрации в министерстве претендующая на дотации газета должна функционировать не менее одного года и удовлетворять следующим требованиям:

1.    Регулярно выходить не менее 2-х раз в неделю общим тиражом не менее 2000 экз.

2.    Сообщать новости, давая свои комментарии, и информировать общественность о текущих событиях и актуальных вопросах.

3.    Газета должна возглавляться ответственным редактором, статус которого соответствует «Распоряжению о редакторской деятельности».

4.    Взимать плату за подписку, розничную продажу и рекламу по общепринятым доступным расценкам.

5.    Не распространять бесплатные экземпляры в количестве, превышающем разрешенное Союзом норвежских газетчиков.

6.    Реализовывать не менее половины своего тиража путем подписки.

7.    В течение текущего года не менее половины своего общего объема отводить под рекламу.

Газета, удовлетворяющая всем этим требованиям, имеет право на соответствующие своему статусу субсидии. Дотации предоставляются всем газетам, тираж которых составляет от 2 тыс. экз. до 6 тыс. экз. Если тираж газеты составляет от 6 тыс. экз. до 80 тыс. экз., то дотации предоставляются в случае, если в месте издания газеты выходят две или более конкурирующие газеты с большим тиражом. При вынесении решения о предоставлении субсидии принимается во внимание только тираж за прошедший год. Если по этому вопросу нет особого решения Министерства культуры, то цифры тиража берутся из каталога норвежских газет или же из информации Объединенного союза норвежских газет.

В случае если у какой-либо газеты возникли экономические трудности настолько серьезные, что существует угроза закрытия, издание может обратиться с ходатайством о предоставлении экстренной помощи. В этом случае газета сначала должна доказать, что исчерпала все возможные источники финансирования, предоставив соответствующие документы. Кроме того, должны быть представлены планы работ по изменению сложившегося положения в лучшую сторону в течение определенного времени.

Ходатайства такого рода рассматриваются государственной ссудной кассой. Но газета может получать экстренную помощь в виде субсидии в течение 24 месяцев, либо сразу, либо на протяжении четырех лет.

<…> В 1972 г. специальным постановлением стортинга была создана государственная Ссудная касса для газет. Эта мера, как и другие меры по поддержке ежедневной печати разных направлений, была осуществлена по согласованию и при участии министерства культуры и отдела по средствам массовой информации. По соглашению с норвежским промышленным банком, банк выступает в роли секретаря-учредителя кассы.
Стортинг выделил 20 млн. крон на создание основного фонда, в то же время, предоставив кассе заем на сумму, в 10 раз превышающую её основной фонд. Государство дало гарантии о предоставлении кассе в дальнейшем займов на сумму в 60 млн. крон.

Ссудная касса для газеты наделена правом предоставлять газете или журналу единовременный заем на сумму, равную её основному фонду, т.е. 20 млн. крон и устанавливать гарантию до 4-х млн. крон. Согласно уставу кассы для газет, её управление назначается королем. Правление состоит из четырех человек, причем у каждого из них имеется утвержденный королем заместитель. В заседаниях правления принимают участие все члены правления и их заместители. Кроме того, касса рассматривает ходатайства об экстренных субсидиях, о которых говорилось выше. Однако решение кассы подлежит окончательному утверждению в Министерстве культуры <…>.
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