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Редактирование анонимам запрещено, спасибо за вандализм. Если что пишите. 
Ваш Синодов
Памятка по написанию новостей
(пожалуйста, не относитесь к этому к тексту как к полному руководству, освоив которое, вам больше ничего не надо знать. Это, скорее памятка, чем инструкция)
1. Заголовок
Заголовок должен быть коротким, информативным, глагольным. В нем должен упоминаться ньюсмейкер и причины, по которым мы о нем пишем.
Правильные заголовки:
Google сделал онлайн-распознавалку текстов
Microsoft  выпустит «убийцу» iPhone
«Яндекс» даст прослушать все песни Цоя
Неправильные заголовки:
Google всех поразил (про что это?)
Все в восторге от Microsoft (о чем?)
Виктор Цой потребовал перемен от «Яндекса» (а это что?)
Допустимо, хотя и не стоит злоупотреблять, использовать синонимы устоявшиеся в голове у обывателя. Все знают что Виктор Цой – это группа «Кино». Там, конечно, был Каспарян и другие личности, но это сейчас малосущественно. Поэтому совсем уж правильно  было бы написать новость _«Яндекс» даст прослушать все песни группы «Кино»_, но это неудобочитаемо. Лучше выбрать небольшую замену группы Кино на Цоя.
0. Анонс
Анонс не должен быть повторением заголовка и совершенно необязательно является повторением первого абзаца текста. В нем должны раскрываться, в первую очередь, возможные двусмысленности заголовков. Двусмысленностей в заголовках, тем не менее, необходимо избегать. 
Примеры:
Портал (слово Google мы уже использовали в заголовке, не надо его писать еще и здесь) дал пользователям возможность распознавать тексты с отсканированных документов в онлайн-редакторе документов Google Docs

Компания собирается представить новый телефон, аналогичный по функциям телефону фирмы Apple, в конце осени.

Поисковик открыл сайт со ссылками на все альбомы группы «Кино» (помните, про устранение двусмысленностей?), включая квартирники и концертники, которые можно прослушать только через веб.
Не надо добавлять  всякие добавочные обстоятельства – где и когда произошло событие, кто конкретно что сказал – для этого будет возможность в тексте самой статьи.
0. Текст статьи
A. Первый абзац
Первый абзац, как наверное, вы не раз слышали, должен отвечать на вопрос где, что с кем и когда произошло, а также откуда мы это узнали.  
В примере курсивом выделена информация, которой не место в анонсе, а самое место в первом абзаце:

Стив Болмер, генеральный директор Microsoft, на конференции SEEC, проходящей с 21-го по 23-е июня (здесь также можно написать «проходящей в настоящее время», но ни в коем случае не «вчера» или «в прошлый четверг». Вашу новость могут читать через неделю), в Лос-Анджелесе пообещала выпустить новую модель телефона с функционалом аналогичным Apple iPhone, сообщает Reuters.
Б. Добавочные обстоятельства
Дальше надо связно вывалить все остальные подробности произошедшего события. Не грузите мелкими деталями, выделите главное и основное, на два-три абзаца. Если основного больше (что бывает редко, но все же) – можно больше. 2-3 абзаца это не постоянное требование, а наиболее частая ситуация.
В. Бэкграунд
Надо рассказать, чем вообще все то о чем мы пишем примечательно. Например:
Телефоны Apple стали самыми популярными смартфонами за последние несколько лет, первая модель iPhone была выпущено в 2007-м году. За это время было продано более 50 миллионов iPhone. 
0. Ссылки на источники
Каждое утверждение, принадлежащее не вам, должно снабжаться ссылкой на источник информации. Если в одном тексте вы используете информацию из одного источника несколько раз, достаточно сослаться один раз
1. Правила написания названия компаний и сложно-специфичных слов
Если название компании пишется на русском языке, ее надо кавычить. «Яндекс», «Рамблер» и так далее.
Если на латинице – не надо. Yandex, Rambler, Auto.ru
Если название сервиса каким-то образом выделяется, что это название сервиса, например, @-посередине, точка-соединение посередине, точка, указывающая на «доменность» названия, то кавычки также не нужны. Яндекс.Новости, Агент@Mail.ru, Президент.рф
Если вы пишете составное слово, постарайтесь чтобы обе части были на одном языке. Пишите «интернет-проект», а не «internet-проект».
Слово Интернет (Веб, Сеть) пишут с большой буквы когда имеют в виду всю глобальную сеть. И с маленькой, если имеют в виду инфраструктуру в конкретной точке. Сравните: «Подключился к Сети» и «Подключился к сети провайдера». В составных словах с «интернет-» всегда пишут со строчной буквы.
2. Если происходит что-то срочное, отражающееся на всем и вся – страшная авария, закрытие Torrents.ru, закрытие «Макхоста» - немедленно звоните мне +7 926 886 98 83
Если не дозвонились – позвоните еще раз
Синодов Юрий 
sinodov@roem.ru, jabber sinodov@gmail.com, icq 31425

