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Алгоритм

оценки исковых требований

о защите чести, достоинства или деловой репутации
Настоящие рекомендации могут помочь выработать СМИ способы защиты от исков по защите чести, достоинства и деловой репутации. При поступлении иска следует произвести его оценку на соответствие формальным критериям и произвести его оценку с точки зрения возможности его удовлетворения по следующим параметрам:

· Проверить, был ли вообще факт распространения информации, каким образом произошло распространение сведений и какое отношение имеет к СМИ указанному как ответчик.

· Определить подведомственность (суд общей юрисдикции или арбитражный суд) и подсудность конкретному районному суду. 

· Кто в иске указан в качестве сторон: кто является истцом, в частности, то ли это лицо, о котором распространены сведения. Можно ли достоверно провести идентификацию персонажа статьи и самого истца (узнаваемость). О ком шла речь в статье: о физическом лице или о нем же, но как об органе юридического лица или должностном лице. Если в статье рассматривалась работа коллегиального органа, то необходимо проверить, был ли упомянут истец лично, или порочащие сведения можно отнести к любому члену данного органа.

· Является ли ответчик юридическим лицом, привлечен ли автор. Так же необходимо проверить правильность указания Вашего адреса, поскольку это влияет на подсудность.

· Уточнить, что именно защищает истец: честь, достоинство или деловую репутацию.

· Что было распространено: сведения или мнения. За распространение последних не может последовать ответственность.

· Соответствуют ли сведения действительности, и можно ли их подтвердить. Если для подтверждения требуются свидетельские показания, то необходимо заранее составить список свидетелей, чтобы заявить в суде ходатайство об их привлечении в процесс и допросе.

· Являются ли распространенные сведения порочащими. Если они не соответствуют действительности, но не порочат, и наоборот, то нет ответственности в рамках предъявленного иска.

· В какой форме выражены сведения. Вполне возможно, с учетом жанра статьи, суд может посчитать, что речь не идет о распространении сведений, в связи с тем, что текст написан в аллегорической форме. Возможно, речь шла о негативных фактах, но в хвалебной форме.

· Проверить использование в тексте слов, которые могут иметь юридическое значение, отличное от общеупотребительного их значения.

· Есть ли основания, позволяющие избежать ответственности по ст. 57 Закона о СМИ. Также нужно проверить, не являются ли спорные фразы цитатами. Если являются, то следует построить позицию на том, что сведения, распространенные в СМИ, обнародовал сам процитированный субъект, а за достоверность сказанного он должен отвечать самостоятельно.

· Уточнить предмет иска на его соответствие требованиям о способах защиты, указанных в ст. 152 ГК РФ. Четко ограничить круг сведений, которые требует опровергнуть истец. Исключить требование о принесении извинений и отделить данные требования от других требований, не связанных с защитой чести (право на изображение, защита авторских прав, оскорбление как уголовный состав и т.д.).

· Есть ли в иске обоснование того, почему указан именно такой размер морального вреда, и каким образом он был определен истцом. Обязательно нужно выяснить, чем именно вызван моральный вред -- самим распространением информации или какими-то иными событиями (например, самим судебным процессом). Ответчик может нести ответственность только за прямые последствия своих действий.

· Было ли в иске заявлено требование об опровержении вместе с требованием о взыскании морального вреда. В противном случае это может косвенно свидетельствовать о желании истца получить материальную компенсацию, а не о восстановлении нарушенных прав.

