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Господдержка СМИ: зарубежный опыт
Даже в тех странах, где государственная поддержка прессы осуществляется уже на протяжении нескольких десятилетий, не умолкают споры о ее целесообразности. Противники господдержки утверждают, что она нарушает принципы конкуренции и создает угрозу свободе прессы. Защитники выдвигают свой аргумент: в обществе должен быть сохранен плюрализм мнений. Оба этих принципа нашли свое воплощение в законодательных системах стран с демократической формой правления.
Сторонники господдержки прессы
В Швеции разработана одна из наиболее совершенных моделей государственной поддержки прессы. Необходимость введения протекционистских мер по отношению к СМИ возникла в этой стране из-за резкого сокращения количества ежедневных газет в течение 50-х годов. Специальные парламентские комиссии пришли к выводу, что закрытие газет ограничивает возможности прессы исполнять свои демократические функции. На основе разработанных ими рекомендаций были приняты законы, препятствующие концентрации собственности в сфере СМИ, стимулирующие учреждение новых газет, определяющие условия предоставления субсидий. Результат не пришлось долго ждать. Если с 1945 по 1968 гг. в Швеции закрылось 77 ежедневных газет, то с начала учреждения господдержки — только одна (сегодня в Швеции издается около 130 ежедневных газет).

Прямые субсидии “вторым” газетам, т.е. изданиям, которые имеют второй по величине тираж в своем регионе, впервые были выплачены в Швеции в 1971 году. Они были получены из специального налога на рекламу. 

Шведские газеты, которым предоставляются прямые дотации, должны выполнять ряд условий: направлять дотации на создание редакционных материалов, включать информацию общего содержания, выходить преимущественно на шведском языке. Дотации могут получать только те газеты, которые выходят не менее 1 раза в неделю. 

В среднем, субсидии шведским газетам составляют 2-3% от общего годового оборота каждой из них. Но для большинства изданий они являются единственным средством выживания, поскольку покрывают 15-20% стоимости их производства. 

Шведское государство предусматривает и другие формы экономической помощи прессе. Специальные дотации получают вновь создающиеся издания. Фонд прессы, созданный для поддержки проектов по технической модернизации газетного производства, предоставляет газетам кредиты на выгодных условиях. Все шведские газеты освобождены от налога на добавленную стоимость, для них снижены и почтовые тарифы. Партийные газеты освобождены от налога на доходы от рекламы.

Подход норвежских законодателей похож на шведский вариант. Исключение составляет принцип выбора дотируемых изданий. С 1969 года норвежское правительство поддерживает все “вторые” газеты, а также газеты с наименьшими тиражами на конкретных местных рынках, независимо от их экономического положения и партийной принадлежности. Такие издания получают поддержку пропорционально количеству проданных экземпляров. Существуют и другие виды экономической помощи — целевые займы, целевая реклама, дотации на распространение газет. Целевые субсидии в Норвегии получают также информационные агентства.

В Финляндии дотации получают газеты представленных в парламенте партий, пропорционально количеству депутатов партии. Кроме этого, все финские газеты получают целевые госдотации: на транспортные расходы, на распространение. Экономически неблагополучные издания освобождаются от налога с оборота, получают целевые займы для технической модернизации. Министерство просвещения Финляндии распределяет дотации религиозным и культурным периодическим изданиям. 

Правительство Австрии предоставляет льготные тарифы на почтовые услуги ежедневным газетам. Специальная программа содействия развитию прессы в Австрии поддерживает несколько небольших газет, играющих особенно важную роль в формировании различных политических мнений.

В Австрии осуществляется государственная поддержка газет и журналов национальных меньшинств. Дорис Видра, юридический советник Украинско-Европейского консультационного центра по вопросам законодательства, объясняет это недостаточным для самоокупаемости количеством читателей этих изданий.

Противники господдержки СМИ
В ФРГ государство не принимает участия в финансировании СМИ. Законодатели считают, что предоставление субсидий печати противоречит принципам свободы прессы. Помощь СМИ ограничивается регулированием тарифов на доставку прессы.

Газеты в Германии, отмечает юридический советник Украинско-Европейского консультационного центра по вопросам законодательства Йоахим Липпот, работают по законам рыночной экономики.

Германские законодатели не делают исключений и для партийной прессы — подобные издания не получают прямых государственных субсидий. Но партии в ФРГ частично финансируются государством, поэтому часть этих средств может быть направлена и на выпуск газет.

Системы господдержки прессы нет и в США. В этой стране, как отмечает руководитель программы Американской ассоциации адвокатов “Правовая инициатива в Центральной и Восточной Европе” Нэнси Сплэйн, только очень небольшое количество официальных специализированных изданий (например, ведомственных бюллетеней) финансируется государством. Федеральное правительство субсидирует также канал общественного вещания PBS. Но размер этой помощи меньше, чем финансовые пожертвования от физических лиц и корпораций. Все остальные СМИ существуют в условиях рыночной экономики.

“Американская пресса имеет два основных источника финансовых поступлений: доходы от рекламы и доходы от подписки и розничной продажи. Поэтому в США скорее можно говорить о защите прессы от давления со стороны крупных рекламодателей, чем политических партий или государства”, — подчеркивает Н.Сплейн.

Заключение
Законодательные подходы к вопросу о предоставлении помощи СМИ в различных странах существенно различаются. Но все они являются результатом компромисса, поскольку обе модели не являются совершенными. 

Все столь различные на первый взгляд системы господдержки объединяет один принцип — они должны исключать возможность избирательного предоставления дотаций СМИ на основании личных, политических, экономических или других предпочтений. Достигается это благодаря четкому законодательному определению критериев, на основе которых предоставляется государственная помощь СМИ. Распределением субсидий, целевых кредитов и других форм финансовой поддержки СМИ должны заниматься независимые от государства институты. Отечественная модель господдержки прессы эти принципы игнорирует. 
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