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Из опыта коллег

Людмила Кейбол,                                                                                  

редактор газеты «Змеиногорский вестник» 

Мы стараемся учитывать интересы всех читателей
2001 год  для  нашей  газеты  был  переломным. В августе  в типографии  появилась  офсетная  печатная  машина,  и коллектив «ЗВ»  радостно сказал  «прощай»  «металлу».

Первое, что  мы  сделали, перейдя  на  офсет, это  увеличили информационную  насыщенность  газеты  и изменили ее  лицо, то есть первую страницу. К работе привлекли  читателей, что- то  придумали  сами и решили в 2002 году, что мы  уже  асы. Но  спустя  некоторое  время   поняли, какими  дилетантами  являемся! 

Весь коллектив  жадно  схватился  за книги, брошюры, статьи  о газетном  дизайне. Но  более -  менее  интересные  наработки  получили, пожалуй,  к  2006 году. Дело  в том, что  до этого времени мы лихорадочно искали  интересное  и новое, и  по мелочам , деталям  внедряли  это  новое  в свое  издание.

Об общем  стиле  газеты всерьез  задумались  лишь к концу 2005 года, который  вновь  стал для  нас  переломным  этапом  в развитии дизайна, как  отображения  новой  тематической  модели, новых  задач  и новой  цели  издания.

В конце  2005 года  коллектив   произвел  ревизию  всей газеты: рубрик, тематики и  жанров, и  выпускающий редактор  совместно с  главным  систематизировали  эту  работу в  специальные  таблицы.  Это  помогло  нам  понять,  какое  издание  мы  выпускаем.  Наша  газета  заявлена  как массовая,   и,  как  и любая  районка,   работает на  самые  различные слои  населения.  Поэтому  и  в своей системе  рубрик  мы  постарались  учитывать  интересы  всех читателей. Для  любителей  серьезного  чтения,  аналитики -  2-3  страницы, выходящие  под  полосными  рубриками «Власть и  экономика» (сейчас «Политика  и экономика»), «Общество и мы», есть ряд тематических  страниц (все подробно  изложено в  таблицах). Кроме  этого, «ЗВ»  выпускает  четыре  специальных  приложения.   Это – молодежный  выпуск  «Перекресток» (формат А4  объем  8 стр.,  выход – 1 раз в  месяц),  развлекательное  приложение «Субботние  посиделки»  (формат А4, объем  8  стр., выход  1 раз  в месяц), «Рудный Алтай: второе рождение» (формат А3, объем 4 страницы, выходит 1 раз в месяц), «Семья» (формат А3, объем 4 стр., выходит 1 раз в месяц).

История  газетного  дела  в нашем  городе  насчитывает  уже  более  140  лет. Для  Алтая  это  немало. Поэтому  в поисках  оптимального решения  облика «ЗВ»  нам  хотелось, чтобы  определенный    налет старины органично  сочетался с современностью, что,  на  наш взгляд,  и удалось  сделать  дизайнеру   из региональной  газеты «Свободный  курс» (издательский  дом «Алтапресс»)  и «ЗВ».

Принципы  «ЗВ»  и его  нового  дизайна  можно выразить коротко:

· появление всех новаций рождается «изнутри», выходит  из  специфики  материалов, а не является   чужеродными «красивостями»;

· читатель  должен  легко  ориентироваться  в газете;

· материалы  должны быть  понятными  и яркими, с  наличием  различных  точек  зрения  и  дополнительной  справочной  информацией.

Основные элементы дизайна:

1. Первая полоса газеты имеет жесткий макет. Это облегчает работу журналистов и удобно для читателей.

2. Жесткое закрепление определенных рубрик за определенными полосами (например, на второй полосе «Политика и экономика» находятся материалы под рубриками «Производство: проблемы, опыт, результат», «Бизнес: вектор развития», «Местная власть: конкретные дела» и др.). 

3. Недавно введен новый элемент дизайна - «шведская  спичка». Это узкая колонка  с левой или правой стороны от фото или  схемы.  Выключка колонки по левому  краю (глаз  всегда  держит по  левому  краю).  Намеренно  узкая  колонка (25 мм) привлекает  внимание:  важная информация, которую  необходимо  прочитать.

4. Визуализация центрального материала. Поиск нескольких «входов»

в текст: фото, графика,    справочный  материал,  блиц-  интервью к теме. 

1 июля  2007 года  газета  вновь  поменялась.  Во- первых,  мы  перешли на  новую  форму выпуска: еженедельник.  Во- вторых,  перемены  в дизайне скорее можно  назвать «подчисткой». Мы сторонники постепенных  перемен, а не  шоковой терапии читателей.

С переходом  на  еженедельник (общая  тенденция  развития  печатных  СМИ)  в «ЗВ»  появились  новые элементы  в системе  навигации:

· на первой  странице по- прежнему находится  афиша  важных  материалов  номера;

· используем  инфографику  не только в центральном  материале. При этом  графика  становится  менее объемной, но более  конкретной;

· введена  рубрика «Мнение». Раньше -  только  блиц- интервью  с жителями   под рубрикой «Точка  зрения» + фото;

· введена «Колонка ведущего»  на  тематических  полосах + фото. Читателям  интересно, кто с ними говорит  со страниц  газет;

· используем  нестандартные фото (раньше в основном были  на 2 колонки, сейчас – на 1,5, 2,5). Не боимся  больших фото,  так как  именно  они «цепляют» читателя;

· используем  системы «заголовок + подзаголовок», причем  последний  играет  роль  пояснителя  материала,  а  заголовок - роль навигатора (оригинальность, привлекательность, нестандартность);

· «Цифра недели»  на  1 полосе;

· появилось  итоговое  мнение  людей  о важном  событии  прошедшей  недели. Это  своеобразное  подведение  итогов;

· увеличение  объема воздуха  и появление  воздушных  коридоров.

Все это  направлено к  одной  цели – газета  должна  быть привлекательна   для  наших  читателей: и пожилых,  и совсем  юных. Наши  материалы  уже  с первого  взгляда  должны «цеплять»  глаз,  а все  наши  приемы  и новшества - помогать в получении  информации.

Шрифты, которые  мы  используем  сегодня:

Шрифт  рубленый (без засечек):  в лиде и  подписи.  

Если большой  объем  материалов  набран  таким шрифтом, то текст  неудобочитаем, поэтому основной  материал набирается  шрифтом с засечками.

- врезка (лид) Helios,  8,5 Пт,  жирный, выключка по левому краю, без абзаца.

- заголовок - Thames, жирный, выключка по левому краю.

- подзаголовок (меньше в 2 раза основного заголовка) - Thames, жирный, выключка по левому краю

- основной  текст  - Thames, 8,8 Пт, выключка по формату, абзац 4 мм.

- основной текст рекламы - Helios Light, 8 Пт, выключка по левому краю, без абзаца

- рубрика – Helios Light, 12 Пт, выключка по левому краю, без абзаца, верхний регистр

 - рубрика  полосы, 19 Пт, выключка по левому краю, без абзаца, верхний регистр

