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Сюжетные схемы новостей

(Описаны в книге «Делаем хорошие новости». Т. Ильина, В, Корб. Омск, 2002).
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1. Факт

Простейшая базовая сюжетная схема. Чаще всего применяется в случаях, когда информационный повод новости является максимально значимым (важен «как таковой», «сам по себе»).

Пример: «Вчера с С-Петербургской биржи труда ушел последний безработный». Это потом потребуются более детальные обстоятельства, позволяющие осознать эту новость.
2. Источник

В этой сюжетной схеме достоверный факт излагается со ссылкой на источник его происхождения (на ньюсмейкера или источник первичной трансляции). Чаще всего эта схема применяется при распространении официальной информации. Чем более высокий ранг источника, тем выше уровень достоверности информации (и все же – не путать Надежность источника с Достоверностью самой информации).
Пример: «Точка обмана» Дэна Брауна.

3. Мнение

Частное мнение отдельного субъекта может быть самоценным сюжетом, особенно если этот субъект является особо важной персоной (VIP), а его мнение обновляет или укрепляет, уточняет уже сложившееся общее представление об обсуждаемом предмете или о нем самом. 

Пример: «По информации пресс-службы губернатора… принятый Госдумой Кодекс о труде «соответствует самому социалистическому представлению о законе…».

4. Сравнение 

Одна из фундаментальных схем не только в журналистике, но и вообще в сфере формирования представлений (мировосприятии, мировоззрении). Сравнение – основной способ познания. Механизм сравнения автоматически возникает с появлением в сфере человеческого внимания второго однородного объекта: он «другой» хотя бы одному неуловимому признаку, и это позволяет фиксировать отличия, сопоставлять их, формировать более точное представление об исходном объекте. Схема сравнения очень редко применяется в «чистом виде». Она является прототипом для построения других базовых схем или сложных сюжетных конструкций.

Пример: «Самая низкая по России стоимость минимального набора продуктов питания отмечена в феврале в Омске (???), самая высокая – в Петропавловске-Камчатском (???).

5. Точки зрения

Одна из очень распространенных схем, при которой «объемность» и точность обобщенного представления обеспечиваются самым естественным образом – взглядом с разных сторон.
Пример: «Мэр города утверждает, что строительство новой станции метро возможно лишь при троекратном увеличении федерального финансирования. Глава областной администрации заявляет, что ему удалось добиться соответствующей договоренности с Министерством финансов».
6. Противопоставление

Частный случай предыдущей схемы, при которой для заострения ситуации выбираются не просто разные, а противоположные позиции и точки зрения. Понятно, что это чрезмерное упрощение, которое редко позволяет создать действительно объемное представление. Но иногда такая схема оказывается единственно возможным способом получения желаемого результата.
Пример: «По данным службы занятости населения за последние 2 года количество безработных в области уменьшилось в 1, 5 раза. В то же время, по сведениям Ассоциации работодателей, число рабочих мест в области увеличилось в 1,8 раза».
7. Опровержение
По этой схеме также происходит сравнение двух представлений о событии, причем одна из них трактуется как более достоверная. При этом читатель не должен склоняться к согласию с той версией, которая подается в качестве истины.
Пример: «Свидетели утверждают, что пожар на крыше НГТУ был замечен в 17.45. В официальном сообщении пресс-службы пожарной охраны этот факт опровергается и сообщается, что возгорание зафиксировано системой сигнализации в 18.15».
8. Проблема

В некотором смысле обозначение проблемной ситуации является целью при написании любого новостного текста, поскольку именно таким способом эффективнее всего достигается главная задача – актуализация события для целевой аудитории.

Пример: «Художественный руководитель академического симфонического оркестра Х. обратился с открытым письмом к губернатору области, в котором потребовал увеличения финансирования оркестра под угрозой отказа открытия юбилейного сезона. По словам Х. к «профессиональному искусству» в области относятся с мерками художественной самодеятельности».
9. Выделение из ряда
Часто сравнение бывает наиболее наглядным и убедительным, когда описываемый объект представляется в виде одного из однородных элементов некоего ряда (аналогичные изобретения, аналогичные ситуации). Мастерство журналиста заключается в том, чтобы найти наиболее адекватный ряд, помогающий наилучшим образом подчеркнуть существенные обстоятельства описываемого события.

Пример: «В начале мая Омск пополнил список городов, в которых есть Американские горки. Любопытно, что в самой Америке их называют Русскими. И не без основания: прародитель этого аттракциона появился в России еще в XVIII веке при Екатерине II».
10. Причина-следствие 

Мы выясняем, что предшествовало нынешней ситуации или современному состоянию объекта, и какой механизм причинно-следственной связи привел к этому. Можно выразиться так: новость по схеме «причина-следствие» получается в результате развернутого ответа на вопрос «Почему?».

Пример: «Омское управление ФСБ распространило информацию о разоблачении гражданки США Э.С., которая занималась сбором информации об оборонных предприятиях. Э.С. преподавала экономику и английский язык на факультете бизнеса ОмГУ. Причиной высылки чекисты назвали данное Э.С. студентам задание по оценке социально-экономического состояния региона, в том числе – бюджетообразующих предприятий».
11. История

Историческая схема является простым развитием причинно-следственной: в ней восстанавливается последовательность событий и фактов, предшествующих актуальному информационному поводу. Нужно иметь в виду: зачастую «историческая» последовательность является лишь набором минимально связанных между собой фактов и обстоятельств. Поэтому она должна быть осмысленной и логически обоснованной.

Пример: «В ходе ремонта старинного здания, занимаемого ныне областной прокуратурой, обнаружены два заваленных подземных хода с кирпичными сводами. Эксперты утверждают, что они вели в здание УВД-ФСБ, которое было перестроено на базе Духовной консистории и Архиерейского дома. Кто именно из прежних «хозяев» заложил эти подземные ходы, пока неизвестно».
12. Развитие, прогноз
Это та же схема «причины-следствия», только продолженная в будущее время восстановлением логики развития от исходного события. Мастерство журналиста в данном случае заключается в таком изложении события, которое, будучи вполне завершенным в настоящее время, настраивает аудиторию на ожидание его продолжения, на отслеживание ситуации.
Пример: «Минувший хоккейный сезон стал достоянием истории. Российские легионеры НХЛ покидают отечественные клубы и возвращаются в США и Канаду. Однако любимцы омичей Я. и П. еще не заключили соответствующие контракты, и у омичей есть надежды еще увидеть их на родном льду».
13. Обобщение

Сравнение конкретной локальной ситуации с ее проявлением в более общем, глобальном масштабе или аспекте. 

Пример: «У шести солдат срочной службы омского гарнизона выявлен вирус иммунодефицита. По мнению специалистов, заражение у них произошло еще до призыва в армию. Всего, по информации омского СПИД-центра, в январе в области зафиксировано 7 новых носителей ВИЧ-инфекции. Большинство из них, 159 человек, заразилось при внутривенном употреблении наркотиков».
14. Конкретизация
Схема, обратная предыдущей. Исходная ситуация сопоставляется с более частными случаями аналогичного характера, примерами ее конкретных проявлений. Конкретная ситуация, проявляющаяся в общероссийском масштабе, может быть раскрыта более детально на примере отдельного региона или компании.
Пример: «Связьинвест» планирует уволить почти 20 тысяч работников дочерних компаний. По сообщению пресс-службы холдинга, дочерним предприятиям не предписывается сокращение сотрудников, и сообщается, что в 2006 году фонд оплаты труда в омской «Электросвязи» вырастет на 13%, а среднемесячная зарплата персонала – на 24%. Эксперты, к которым обратилось «ДО-инфо», утверждают, что достичь этого можно лишь сокращением персонала примерно на 700 человек».
15. Картина

Эта схема – одна из самых простых по технологическому описанию, но одна из самых сложных по исполнению. Согласно этой схеме нужно просто и связно изложить все существенные обстоятельства – так, чтобы это выглядело цельной картиной.

Пример: «Достижения звероводов совхоза «Речной» в конце 2001 года были отмечены серебряной медалью Всероссийской агропромышленной выставки в Москве. Совхоз занимается разведением серебристо-черных лис и норки, стадо которой насчитывает 10 000 самочек цветов «сапфир», «пастель» и «серо-голубых». На последней выставке серебристо-черная лисица из «Речного» была признана «Первой красавицей России». Правда, порадоваться она не успела, поскольку, по правилам безопасности, чтобы случайно не завезти инфекцию, животные, проехавшие через несколько регионов, сразу после выставки забиваются…».
