Институт развития прессы-Сибирь

Проект «Школа гражданских коммуникаций». 

Семинар 2. «Гражданская журналистика: 

тенденции развития в мультимедийной Интернет-среде», 

28-29 мая 2009 года.

Онлайн конференция Дэна Гилмора на информационном портале 74.ru
2 октября 2007 c 14 до 15 часов на Chelyabinsk.ru прошла онлайн-конференция Дэна Гиллмора – директора Центра общественных медиа (совместный проект Центра изучения Интернета и общества Гарвардского университета и факультета журналистики университета Беркли, Калифорния) и автора книги «We the media» («Мы – медиа: народная журналистика – создано людьми и для людей»).

Вопрос:
Добрый день, уважаемый Гиллмор! В некотором роде блог это нечто вроде "народного" средства массовой информации. Стоит ли средствам массовой информации заводить для своих пользователей блоги? Насколько блоги могут быть полезны для самих средств массовой информации? 

Ответ:
Мой личный опыт подсказывает мне, что блоги – это прекрасный инструмент для СМИ. Блог помог мне гораздо лучше общаться с моими читателями, он позволил мне расширить свою аудиторию. Он позволил мне писать материалы, которые не являются традиционным газетным материалом. Он расширил возможности того, что я могу сделать для себя, своей газеты и, надеюсь, для читателей. Каждому репортеру совершенно не обязательно вести блог. Но я думаю, что каждому репортеру, который хочет вести блог, должна быть предоставлена такая возможность. Великолепным способом использования этого формата являются блоги внутри организации. И если, например, групповой блог будут вести авторы, которые освещают вопросы культуры и развлечений, они гораздо полнее раскроют эту тематику. Тогда не нужно будет за кем-то одним закреплять обязанность постоянного обновления. Одна из особенностей блогов в том, что они всегда “голодны”, их нужно “подкармливать”. Но я рекомендую каждой медиаорганизации иметь хотя бы несколько блогов, а лучше много.

Вопрос.

Мне кажется, что неангажированность и независимость блогов - вопрос времени. Рано или поздно найдется тот, кто купит и этот медиаресурс. Вы со мной согласны? 

Ответ:
Несомненно, это уже случается. Но что беспокоит меня и, я считаю, должно беспокоить всех нас, знает ли аудитория этих блогов, что автору этих блогов кто-то платит извне. Вот почему в этом мире так важна прозрачность. Например, если я знаю, что крупная компания платит крупному блогеру, чтобы он хорошо писал о ней, и если я это узнаю от кого-то другого, не от него, я больше никогда не поверю этому блогеру. Я думаю, и сами блогеры, и другие люди будут прилагать усилия, чтобы выявить лиц, которые пишут по заказу, но не говорят об этом. Но вопрос в том, что мы не всегда знаем, что происходит в этой области. И так уже бывало со СМИ в прошлом.

	Вопрос:
Если блоги - это вызов традиционным СМИ, то чем эти традиционные медиа не устраивают читателей? 

	Ответ:
Я считаю, что блоги зачастую дополняют традиционные СМИ. Иногда это вызов, поскольку они критикуют СМИ. И это ценное дополнение к СМИ. Некоторые блоги – это журналистская конкуренция, и я думаю, это прекрасно, потому что журналисты могут дать больше читателям в условиях конкуренции. Но я не думаю, что блоги заменят традиционные СМИ, я бы этого не хотел.


	
	

	Вопрос:
Уважаемый г-н Гиллмор! Как вы считаете, нужна ли блогам цензура, или, как принято теперь говорить, модерация? Если да, кто должен за это отвечать? 

	Ответ:
За свой блог отвечает каждый блогер. Я не верю в цензуру со стороны правительства, но я верю в то, что необходимо поощрять достойное поведение, но не требовать его. Я надеюсь, что именно читатели блогов сделают свой выбор, и будут уважать те блоги, которые написаны достойно и игнорировать остальные.


